



两会特刊 热点聚焦

2022年1月23日 星期日
组版编辑 韩雪皎 美术编辑 帕姆卓玛 李玉成

坚定不移做“中华水塔”守护人

两会直通车

本报记者 宋明慧

坚定不移做“中华水塔”守护人，不仅是我们要坚决扛起的政治责任，更是让我们引以为傲的时代之为。1月21日，随着全省两会开幕，“十四五”开局的可喜成绩传遍青海大地，生态文明高地建设开局良好，青海生态“常青树”又结硕果。

绿水青山有颜值

海南藏族自治州获评国家生态文明建设示范区，海南藏族自治州贵德县、海南州河南蒙古族自治县入选国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，建设美丽中国，发出青海好声音。

再到“蒙旗”草原，河南县在探索机制创新、拓宽转化路径等方面积极作为，立足生态优势确定了“增量、提质、补链、扩输”的发展模式，形成了生态畜牧业、文化旅游业、生态水产业、蒙藏医药业、现代服务业等“两山”转化路径，生态的价值不断释放，推动高质量发展和民生福祉改善。

“绿水青山就是金山银山”实践创新基地创建成功，还要在持续巩固上立好题。对此，省人大代表、贵德县委副书记、县长萨尔娜认为，要持续巩固创建全国“两山”实践创新基地成果，加大对“两山”实践创新基地的投入和支持力度，同时做好硬件和“软”实力提升，在加大基础设施建设等基础上，聚焦打造生态文明高地，以创新为手段，在生态研学、科学研究、人才培养、成果转化等方面加大力度强化手段，让“两山”实践创新基地成果发挥积极有效作用。

滔滔清水向东流

今年政府工作报告提出，要深入推动黄河流域生态保护和高质量发展。把大保护作为关键任务。全方位贯彻“四水四定”原则，精打细算用好水资源，从严从细管好水资源。

海东市作为青海“东大门”，是湟水河、黄河的必经之地，深入推动黄河流域生态保护和高质量发展任重道远。省人大代表、海东市生态环境综合行政执法支队高级工程师孔小玉认为，做好水的保护、深化水的价值，任务十分艰巨。要紧紧围绕碧水保卫战，深化流域水生态环境分区管控，深入推进重点流域生态

让塑料垃圾“变废为宝”

青海秉胜再生资源开发有限公司总经理 范崧

人民心声

2021年，青海开启了打造生态文明高地的序幕，2022年在实施“十四五”规划的关键之年，青海将聚焦聚力打造青藏高原生态文明高地，对构建废弃物循环利用体系作出部署，对于我们也是机遇也是挑战。

我们立足废弃物循环利用谋划发展产业，把回收的编织袋、食品袋、泡沫箱等塑料垃圾，通过工业手段加工后，实现无害化处理，加工成塑料制品投入人们的生产生活，以产业实现塑料垃圾全类别无害化处置，让分类后的塑料垃圾提高附加值，这样就可降低填埋量，并有效减少塑料对土壤、地下水等生态资源的破坏，这和目前西宁市正在推动实施的“无废城市”试点

相吻合。我们公司自2018年筹建以来，已在一期项目投资3500万元建成6条生产线，主要是将工业和民用产生的塑料垃圾实现全类别无害化处置，年产量可达3万吨，投产后将辐射西宁市，计划还在格尔木市筹建二期项目。

目前一个很现实的问题摆在眼前，就是如何把每日产生的塑料垃圾回收回到生产线上。今年全省两会上，废弃物循环利用备受重视，这需要我们进一步加强与政府及相关企业的沟通，积极发挥好资源可回收利用企业的作用，形成环环相扣链条，推动产业发展。今后，我们将把生态环保理念贯穿始终，进一步优化回收渠道，打通产销渠道，让塑料产品在技术的催化下实现循环利用，真正让塑料垃圾“变废为宝”。

(本报记者 宋明慧 整理)

等方面积极探索、持续发力。

萨尔娜希望省级层面加强对沿黄县域指导力度，以一体化保护和系统治理理念，加大对黄河干支流保护、防洪工程、农村河道治理、小流域综合治理等项目的倾斜和支持力度，形成干支流、左右岸共抓生态大保护、协同环境大治理的局面，真正推动黄河流域高质量发展。同时要积极构建青海生态经济体系，充分挖掘特色资源优势，努力拓宽生态产品价值实现途径和方式，推动产业生态化、生态产业化，让产业“含绿量”加速转化为发展“含金量”。

生态资源释潜能

放眼如今的青海大地，生态为民、生态利民、生态惠民成效显著，从引燃乡村旅游的“花海经济”到林木经济，从农畜产品的源头到下游生态产业链条的延链补链强链，生态价值转化的路子越来越宽。

果洛藏族自治州班玛县地处三江源地区，特殊的地理条件造就了独有的生态资源，也孕育了独具特色的种植、养殖等优势产业，藏雪茶、羊肚菌等产业正在崛起，成为推动绿色发展的有效途径。

近年来，班玛县加大生态领域综合治理，生态环境质量不断改善，绿色生态低碳成为发展常态，人民群众生态环境获得感、幸福感、安全感显著增强。

坚决抓实加强生态环境保护，全面实施退牧还草、减畜禁牧、黑土滩综合治理、封山育林、天然林和公益林保护等生态恢复建设项目，玛可河林场跻身

“全国首批森林康养林场”行列，玛可河国家湿地公园成为“国字号”名片，红军沟革命遗址被国家林业和草原局获批成为首批国家草原自然公园建设试点，“全域无垃圾示范县”取得新成效。

稳固生态之基赋能绿色发展，围绕生态保护做大做强做优绿色产业，生态产业发展在这里迈出新步伐，大力发展生态畜牧业，建成“百亩蔬菜”“千亩黑青稞”“万亩藏雪茶”基地，打造“绿色有机示范县”，着力构建绿色产业体系，不断延伸产业链条、提高产品附加值。并通过发展生态畜牧业和种植业促进生态保护同民生改善相结合，形成共建良好生态、共享美好生活的良性循环长效机制。

扬帆起航，聚焦聚力打造青藏高原生态文明高地，坚定不移做“中华水塔”守护人。省人大代表、果洛藏族自治州委常委、班玛县委书记刘正伟表示，将立足生态保护实际，牢固树立绿水青山就是金山银山、冰天雪地也是金山银山理念，守护三江源生态。同时坚持向绿色发展要动力，全面落实以草定畜、合理使用草原，发展生态畜牧业，推进生产方式转变，转移富余劳动力，实现转产转业，让“绿色”成为发展主色调。

从最早提出“生态立省”战略到如今打造青藏高原生态文明高地，青海儿女用实际行动不断印证着“两山”理念。如今的青海山更绿、水更清、天更蓝，水中的鱼儿、天上的鸟儿、草原森林里自由自在的野生动物种群更多了，大美青海越来越美，良好的生态环境成为了最普惠的民生福祉。

心怀“国之大者” 聚力打造生态文明高地

本报记者 宋明慧 聿峤

两会热议

政府工作报告明确提出“聚焦聚力打造青藏高原生态文明高地，坚定不移做‘中华水塔’守护人。”放眼江源大地，生态安全十分重要的青海，应如何承担好责任、把握好机遇，切实保护好三江源、保护好地球第三极生态，坚定维护国家生态安全，坚定不移做“中华水塔”守护人？

关键词：生态 种养游

嘉宾：刘正伟 省人大代表、果洛藏族自治州委常委、班玛县委书记
生态是禀赋也是资源。在我省聚焦聚力打造青藏高原生态文明高地的当下，地处三江源地区的果洛藏族自治州班玛县如何“破题”，不断丰富拓展生态产品价值实现路径。

刘正伟说，班玛县立足实际，对县域资源优势和不足进行再研究、再定位，积极寻求生态保护与产业发展的耦合，聚焦打造生态文明高地，在念好“种养游”上下功夫、做文章，坚定不移推动高质量发展，促进人与自然和谐

共生。念好“种”字经，在“绿色、高端、有机、品牌”上下功夫，发展壮大特色优势种植业，做大做强产业规模，扩大品牌知名度和产品影响力。念好“养”字经，大力发展以牦牛产业为主的生态畜牧业，谋划实施并做强做优具有优势的市场前景的特色养殖业。在延链补链强链上下功夫，提高产品附加值。念好“游”字经，围绕红色旅游、生态旅游，推动旅游基础设施升级，把红色文化与绿色风光、金色人文等资源融为一体，精心设计旅游精品路线，着力构建全域旅游大格局。

关键词：快递 包装废弃物 回收利用

嘉宾：孔小玉 省人大代表 海东市生态环境综合行政执法支队高级工程师

在数字经济、平台经济兴盛的背后，快递包装废弃物的随意废弃给生态环境质量提升带来诸多隐患。孔小玉认为，“十四五”时期是我省打造青藏高原生态文明高地的关键时期，今年的政府工作报告作出“构建废弃物循环利用体系”部署，加之《青海省循环经济促进条例》明确规定提高废弃物的再利用和资源化水平，为加快快递包装废弃物回收

利用带来了挑战和机遇。青海是三江之源、“中华水塔”，是国家重要的生态安全屏障，强化快递包装废弃物的回收利用十分必要，这将一定程度上实现固体废弃物源头减量化、过程资源化、末端无害化。孔小玉说，提高资源利用率，减少包装材料的浪费和包装物资源的循环再利用，是打造快递行业循环经济发展模式的内在要求。应建立健全快递包装废弃物回收利用机制，制定行之有效的快递包装物回收制度，并制定切实可行的回收举措，实现包装废弃物的循环利用和资源化水平，让废弃垃圾在绿色循环中变成可利用资源。

关键词：高质量建设三江源国家公园

嘉宾：田俊量 省政协委员 三江源国家公园管理局副局长

2021年是极不平凡的一年，正如政府工作报告所提及的“三江源国家公园正式设立，是全国首批、排在首位、面积最大的国家公园……”回首2021年10月12日，习近平总书记向世界宣布中国正式设立三江源等第一批国家公园，这是中国生态文明史上一个标志性事件，是世界自然保护历史上又一个丰碑。

党的十八届三中全会提出“建立国家公园体制”这一重大改革任务以来，我作为《三江源国家公园体制试点方案》的调研参与者和这项伟大工程落实的“施工员”之一，在省省委省政府领导下，与三江源国家公园管理局、相关部门、地方政府的同志密切配合，全面贯彻中央意图，使这项改革任务得到中央充分认可和肯定，得到地方政府的支持和当地群众的拥护。这也许是此生参与过最有价值的一件事。2022年已经开启，我们要深刻认识“国之大者”的重任，继续坚定信心，勇毅前行。

配图由本报记者 刘瑞强 李娜 宋明慧 摄

两会镜头



↑ 出席省十三届人大七次会议的代表们接受媒体采访。

↓ 出席省政协十二届五次会议的委员接受媒体采访。



↑ 青海日报前方报道团队全媒体聚焦两会盛况。



→ 西宁交警为全省两会护航。本报记者 刘瑞强 李娜 张地委 摄